

# Diario de Valencia

FRANQUICIA

Viernes 24 de Enero de 1913

Oficinas calle de San Martín, 1º.

Teléfono 681. Apartado de Correos 122

Año III = Número 674

MADRILEÑERIAS

## La lechera

Los republicanos están alborotados de alegría.

El negocio sale hasta la fecha tan a pedir de lo que los más venturosos optimistas querrán reducidos poco menos que un piñón cuando se comparen con la realidad.

Durante media hora tuvo pendiente de su balcón el número de votos.

Disertó dentro del tema general sobre la propaganda oral y más fácil es medios de organizarla.

Expuso con gran detalle el proyecto del Ateneo tradicionalista, donde los jóvenes han de acostumbrarse a la disensión de los puntos principales de nuestro programa.

El notable discurso del Sr. Alcolea fué muy elogiado por su forma elocuente y su fondo eminentemente práctico.

Al terminar fué premiado su conferencia con una entusiasta salva de aplausos.

El Sr. Sandóval, presidente de la Agrupación Escolar, pronunció breves y muy elocuentes frases felicitando al Sr. Alcolea y prometiendo llevar a la práctica las ideas por él expuestas.

A los republicanos les daña su carta, y al que se crea con aptitud gubernativa le darán un Gobierno civil; al ser republicano concederá derechos análogos a su ministerial, con una ventaja innegable para los republicanos: la de que si pierren, sufrirán las consecuencias un régimen que no es el suyo, y quanto más ruidoso el fracaso sea, más fácil resultará el triunfo.

Han resuelto el problema de los problemas: gobernar desde la oposición y esperar el advenimiento de la república, comiendo a dos oírilllos.

Los más dibos son los republicanos de Méjico, convencidos de que a ellos les aplicarán el trato de nación más favorable por su buena ropa y por sus especialísimas condiciones gubernamentales.

Tomás Romero, Claudio Lemana y Laurea no Miró, casi miran ya por encima del hombro a los ministeriales más conspicuos, y cuando se les habla de cualquier asunto, contestan con un tonillo diáfano de suficiencia, que hasta la fecha sólo se habían atrevido a usar los subsecretarios en funciones y los jefes de Morte-Río.

A los romanistas, lejos de apenarles que los republicanos de D. Melquíades se muestren engañosos, los parece bien compartir con ellos el presupuesto. Geuse que sabe casular el romanismo, que tiene por cerebro a don Alvaro y por católico a Brocas, ha echado una cuenta.

La eliminación del partido conservador será causa de que el caro distrito tenga que caminar mucho tiempo con una sola rueda, que consiste en ellos.

Es cierto que se verán precisados a dar de comer a unos cuantos republicanos, pero como pensaba de sobre este sacrificio la satisfacción de seguir ocupando el Poder dos años más de lo que las correspondían, con arreglo al antiguo sistema.

Ganan, en cambio, la probabilidad de que vienen los republicanos no tendrán derecho a presionar de sus servicios los que durante la Monarquía hayan sido sus fieles aliados.

De modo que lo que para los republicanos es una fórmula incomprensible, para los ministeriales es un magnífico negocio que permite a unos y otros comer fraternalmente, sin preocupación ni sobras.

La verdadera piedra filosofal de la política española creen haber encontrado liberales y republicanos, y por esto se rogarían y albo rozan.

«Pues señor, era una lechera que al mercadillo se dirigía llevando en la cabeza una cesta de magdalenas huecas...»

«Para qué seguirá? ¿quién de mis lectores habrá olvidado el viejo cuento de la lechera? CIRIO VENTALLO.

## Extranjero

Madrid, 23.

### El nuevo Gobierno

París.—Mr. Briand ha manifestado que mañana se presentará a las Cámaras el nuevo Gabinete, dando a conocer su programa político.

Según aquí, recomendará tanto a la Cámara como al Senado la inmediata discusión de los presupuestos, la de la reforma electoral y el estatuto de los funcionarios.

### La amnistía

París.—Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por Mr. Briand.

Este dió cuenta del proyecto no anquistista, que será leído mañana en la Cámara de los diputados.

El Gobierno ha anunciado su deseo de que comience pronto su discusión, pues parece que ésta es de laboriosa y pretende que ésta sea aprobada antes de que Mr. Poincaré tome posesión de la presidencia de la república.

### La representación proporcional

París.—Los partidarios de la representación proporcional, han pedido que las Cámaras discutan con brevedad el asunto y que el Gobierno de la Cámara de los diputados.

En la discusión intervendrá el jefe socialista Mr. Jarén.

### La sesión en las Cámaras

París.—Las Cámaras han celebrado hoy sesión, pero a los diez minutos de reanudada se ha levantado aquella, acordando continuar mañana.

### Entrevista de tres soberanos

Berlín.—Es muy probable que los soberanos de las tres naciones que forman la Tríplice, celebren una entrevista en Viena a mediados del entrante Febrero.

La reunión se celebrará aprovechando el sostenido viaje a Corfú del emperador Guillermo.

### Huelga de sastres

Nueva York.—Desde hace varias semanas están en huelga 160.000 obreras, empleadas en los talleres de sastre.

El ex presidente Roosevelt se enteró ayer de la situación de los hijos de gitanos, trasladándose al local donde se encontraban reunidas más de 600 de aquéllos, enterándose de los motivos del conflicto.

Las obras se manifestaron que sólo ganaban de 18 a 30 francos semanalmente, y que, en cambio, tenían más de diez horas diarias de trabajo.

Mr. Roosevelt les ofreció presentar en el Parlamento una reforma que las favorezca.

## Marruecos

Madrid, 23.

### El primer viaje

Melilla.—Ayer llegó, riendo viaje y por primera vez, el nuevo vapor «Mariano Benlliure», de la Compañía de Correos de África.

El consignatario ofreció a bordo del buque un espaldizo luchón a las autoridades, representantes de la prensa y algunos amigos parientes.

### Después de la reforma

Melilla.—Ha marchado a la Península el intendente de división D. Juan Gutiérrez López, que desempeñaba la Intendencia de esta Capitanía general, suprimida en la nueva organización.

En el museo fue despedido por los generales Gómez Jordana y Villalba y comisiones de jefes y oficiales.

### Reglamento disuelto

Melilla.—Han salido en el vapor correo las fuerzas del extinguido 6.º regimiento mixto de Ingenieros, que van a entrar las cuatro primeras unidades de dicho Onero.

Las obras se manifestaron que sólo ganaban de 18 a 30 francos semanalmente, y que, en cambio, tenían más de diez horas diarias de trabajo.

Mr. Roosevelt les ofreció presentar en el Parlamento una reforma que las favorezca.

### Proclamación del sultán

Tánger.—Se reciben noticias de que el sultán Muley Yusuf ha sido proclamado por las tribus que circundan a Tánger.

La noticia ha causado gran sensación entre los indígenas de la región de Marrakesh.

La proclamación se debe a la indisciplina del ejército El Glani.

### Agrupación Escolar

## La conferencia de anoche

Anoche continuó la serie de conferencias sobre «Tradicionalismo y organización tradicionalista».

Fue el conferenciante el distinguido propagandista D. Miguel Alcolea Orrico.

Durante media hora tuvo pendiente de su balcón el número de votos.

Disertó dentro del tema general sobre la propaganda oral y más fácil es medios de organizarla.

Expuso con gran detalle el proyecto del Ateneo tradicionalista, donde los jóvenes han de acostumbrarse a la disensión de los puntos principales de nuestro programa.

El notable discurso del Sr. Alcolea fué muy elogiado por su forma elocuente y su fondo eminentemente práctico.

Al terminar fué premiado su conferencia con una entusiasta salva de aplausos.

El Sr. Sandóval, presidente de la Agrupación Escolar, pronunció breves y muy elocuentes frases felicitando al Sr. Alcolea y prometiendo llevar a la práctica las ideas por él expuestas.

A los republicanos les daña su carta, y al que se crea con aptitud gubernativa le darán un Gobierno civil; al ser republicano concederá derechos análogos a su ministerial, con una ventaja innegable para los republicanos: la de que si pierren, sufrirán las consecuencias un régimen que no es el suyo, y quanto más ruidoso el fracaso sea, más fácil resultará el triunfo.

Han resuelto el problema de los problemas: gobernar desde la oposición y esperar el advenimiento de la república, comiendo a dos oírilllos.

Los más dibos son los republicanos de Méjico, convencidos de que a ellos les aplicarán el trato de nación más favorable por su buena ropa y por sus especialísimas condiciones gubernamentales.

Tomás Romero, Claudio Lemana y Laurea no Miró, casi miran ya por encima del hombro a los ministeriales más conspicuos, y cuando se les habla de cualquier asunto, contestan con un tonillo diáfano de suficiencia, que hasta la fecha sólo se habían atrevido a usar los subsecretarios en funciones y los jefes de Morte-Río.

A los romanistas, lejos de apenarles que los republicanos de D. Melquíades se muestren engañosos, los parece bien compartir con ellos el presupuesto. Geuse que sabe casular el romanismo, que tiene por cerebro a don Alvaro y por católico a Brocas, ha echado una cuenta.

La eliminación del partido conservador será causa de que el caro distrito tenga que caminar mucho tiempo con una sola rueda, que consiste en ellos.

Es cierto que se verán precisados a dar de comer a unos cuantos republicanos, pero como pensaba de sobre este sacrificio la satisfacción de seguir ocupando el Poder dos años más de lo que las correspondían, con arreglo al antiguo sistema.

Ganan, en cambio, la probabilidad de que vienen los republicanos no tendrán derecho a presionar de sus servicios los que durante la Monarquía hayan sido sus fieles aliados.

De modo que lo que para los republicanos es una fórmula incomprensible, para los ministeriales es un magnífico negocio que permite a unos y otros comer fraternalmente, sin preocupación ni sobras.

La verdadera piedra filosofal de la política española creen haber encontrado liberales y republicanos, y por esto se rogarían y albo rozan.

«Pues señor, era una lechera que al mercadillo se dirigía llevando en la cabeza una cesta de magdalenas huecas...»

«Para qué seguirá? ¿quién de mis lectores habrá olvidado el viejo cuento de la lechera? CIRIO VENTALLO.

### Exabrupto

## REPETICIÓN DE UNA VOLGARIDAD

Ha llegado un correo de América; trae algunas dudas de pertinencia.

Entre ellos, llaman mi atención unos de Méjico, por la serie de artículos informativos referentes a las rafagas subterráneas del asesinato de Canalejas. [El español]

La malicia humana jamás no hay ha tenido tan enorme y transcendental intensidad y organización. No quiero decir una herejía, pero pienso que si hace veinte siglos se crucificó a Nuestro Señor Jesucristo, no queriendo creer que era Dios, hoy es la crueldad que creyendo que era y aborreciendo por serlo.

Hemos llegado al fin? Hugo Bangs, que hacía profecía describiéndonos a Alemania?

En todos los países, con perpetua comisión entre sí, existe a la flora presenta una red orgánica de aliados decididos a la obra de la destrucción social.

La emancipación de dos notables comediantes. — La enfermedad de una niña y la piedad de una madre. — Ventajosa contrata. — Flores a la Virgen de los Desamparados.

Ofrecemos hoy a nuestros lectores la reproducción fotográfica de uno de los momentos más interesantes de la vida de los ya emblemáticos artistas don Antonia Plana y don Luis Llano; el acto de firmar el primer contrato de la tournée que, como directores de compañía, van a realizar por América.

Mientras el bizantinismo, la piedad hueca, la transacción egoista y cobarda arruina si edificio social, ellos roen con plan y método el cimiento, y pretendiendo abrazar todo, avientan todo.

El dinero se arrastra del pan proprio o del caudal ajeno y corre en raudal, despreciado.

La vida misma no se estima ni se defiende.

Son muchos y tenaces. Tienen la embriaguez de la maldad. Están absolutamente ciegos de espíritu. Tienen un substitutivo de la fe: la negación absoluta; y un opuesto del amor: el odio sin límite; profesionales con ardor.

Mientras el bizantinismo, la piedad hueca, la transacción egoista y cobarda arruina si edificio social, ellos roen con plan y método el cimiento, y pretendiendo abrazar todo, avientan todo.

¡Se hunde el mundo civil!

Reid, reñido a carcajadas, al nuevo, azote de Dios os sorprenderá en el automóvil yendo a visitar un convento, o en el despacho de un ministro meditando que es posible transigir con él, porque tiene en la pared una tabla mística del siglo XV.

Declarados locos, pero dejados que os lo anuncien: llega el final.

No es menor que el Septentrión los lance.

Los Bárbaros están dentro de Roma.

Y, amamantados por malos; atendidos por la libertad de contradicción, por el libre curso de los errores; pudiéndose la delincuencia tolerada de derecho, por la confusión; por la indecisión, por el miedo, por la gula y por la vanidad; por la ambición y por la envidia; por la piedad impia y la caridad, a un tiempo, transigente y sin entrañas.

Los distinguidos artistas que están al otro lado de la escena, la señora Plana y don Luis Llano; el acto de firmar el primer contrato de la tournée que, como directores de compañía, van a realizar por América.

Los distinguidos artistas se presentaron a su marido el actor Martín Vidal e imprimieron una placa, atención que les agració.

La Sra. Plana y los Sres. Llano y Diaz asistieron mucho tiempo al lado de la emblemática Rosario Pino, ocupando aquéllos los segundos lugares de la compañía, respectivamente.

Siempre es hora de la verdad, pero nunca será más propia hora de propagular toda la discordia que el primero en Valencia hizo juicios y merecidos elogios de la señora Plana.

No era en este periódico, ni en nuestro querido colega *La Voz de Valencia*, en fecha que hace no quiso recordar memoria.

La señora Plana hacía a la sazón «las segundas damas» de la compañía Pino-Touiller, que actuaba en el teatro Principal.

Cierta noche, una repentina indisposición de Rosario Pino trajo bordó su papel de Isabel, demostrando el resto de la compañía conocerla que lleva por título, «De mala resa».

La señora Plana estuvo aquella noche admirable y así lo consignó el cronista en el periódico mencionado.

Los Sres. Plana y de Llano hoy la última función de la tournée que han realizado por España; ya no volverán a hacer comedias hasta que lleguen a América.

Los distinguidos actores han demostrado ante el público español, que han llegado a la mayor edad artística y que pueden vivir emanando dignamente.

Cuando vinieron hace poco a Valencia venían de Bilbao y del entusiasmo con que aquel intelectual público les acogió pueden juzgar nuestros lectores leyendo las crónicas de nuestras queridas colegas *La Gaceta del Norte*.

Que consigan hora y provecho allende los horarios y que Dios les guíe, es cuanto les deseamos.

### Beneficio de Antonia Plana

Satisfecho pudo estar la simpática actriz en esta su acogida que el público valenciano la dispuso anochecer y así lo manifestó profundamente emocionada, y nos encargó muy especialmente lo hicieron en su nombre desde estas columnas.

En circunstancias hasta azarosas comenzó en esta su temporada pocos días después llegó a esta capital recibió la noticia de

## La política

Madrid, 23.

### Regreso de D. Alfonso

En el «expreso de Andalucía» llegó esta mañana a Madrid D. Alfonso, procedente de Granada.

Esperaban en la estación todas las personas de su familia, excepción hecha del infante D. Fernando, que marchó al Escorial para otra misa por el alma de su difunta esposa doña María Teresa; el Gobierno, las autoridades, altos funcionarios, diputados, senadores y algunas otras personalidades.

En los alrededores de la estación había poco público.

La nota culminante la dieron los conservadores con su ausencia, pues sólo asistió a la estación el señor marqués de Valdeiglesias.

En los alrededores hubo fuerzas de Policía y de Seguridad.

D. Alfonso muestra entusiasmado por su exilio, y agradecido a las muestras de simpatía de que fui objeto en Granada y en las estaciones del tránsito.

### Los medios titulares

El Dr. Rodríguez nos telegrafta lo siguiente:

«El jefe del Gobierno ha propuesto el nombramiento de una comisión técnica extraparlamentaria encargada de la redacción de un proyecto de ley para que el Estado pague los haberes, como hace con los maestros de instrucción primaria.

El señor conde de Romanones ha designado como presidente y ponente de dicha comisión al Dr. Albizu, jefe de los médicos de Sanidad civil, para que se encargue de la redacción del proyecto, como personalidad más competente, por su doble carácter de doctor en Medicina y en Derecho.

Una comisión de médicos y escolares salió de propaganda para visitar las facultades de Medicina y recabar el apoyo de los alumnos a este proyecto.

Hoy han marchado a Valencia, donde darán un mitin, en representación de los médicos, el Dr. Albizu, y en la de los estudiantes, el Sr. Aguilera, alumno interno del Hospital de la Princesa.

También visitarán a Barcelona y Zaragoza antes de los próximos Carnavales.

Entre los médicos y estudiantes reina gran entusiasmo.—Dr. Rodríguez.

### Fallotando a D. Alfonso

A las tres y media de la tarde ha estado en Palacio el Sr. Maura, acompañado por su hijo D. Gabriel.

Ambos firmaron en el álbum de felicitación a D. Alfonso, colocado en el antedespacho de la mayordomía mayor.

### Fallecimiento de Marina

Ha fallecido en este cortejo el jefe regional de los integrantes guipuzcoanos, D. Urrutia Zabala.

### Indulto general

Se nos ha comunicado que el indulto general firmado hoy por D. Alfonso es extenso.

Comprende también los delitos con ocasión de las últimas huelgas. La Gaceta lo publicará mañana.

### Los comisionados

#### do Santander

Es una de las secciones del Congreso, se reunieron ayer los representantes en Cortes, de Santander y los comisionados que han venido de dicha población, para gestionar se declare Laredo puerto de fregio.

### Políticos conservadora

Granada.—En el Círculo de la Juventud conservadora, ha dado una conferencia D. Horacio Valentín Gamazo, sobre de la política conservadora y los actos realizados por el Sr. Maura.

Ha dedicado al jefe del partido conservador grandes aplausos y ha dicho que su programa es el único que beneficia los intereses de España.

Ha sido muy aplaudido.

### El «Príncipe de Asturias»

Cartagena.—Ha marchado a Tánger el príncipe «Príncipe de Asturias».

Va a relajar al «Extremadura».

Este buque fondeará aquí en breve para limpiar fondos.

### Los protestantes están contentos de D. Alfonso

El Ferrol.—Los protestantes están satisfechos por el acto de magnanimidad de don Alfonso, que ha perdonado al soldado protestante su acto de rebeldía contra la disciplina militar.

Para celebrar el triunfo del protestantismo español, han celebrado un mitin.

Como en esta población no hay protestantes, el número de los asistentes al acto ha sido de cuatro.

El presidente ha hablado a las «masas» de Lugo, encumbrando el triunfo obtenido por la docena de protestantes españoles.

Ha asegurado que en breve el Gobierno de Romanones distará una expediente dejan-do exento de la asistencia a las filas a los soldados que digan que son protestantes.

Esta afirmación ha sido muy comentada.

Ha llamado la atención el que el delegado de la autoridad no llamará al orden al orador.

### Dos animación

Los círculos políticos han estado este tarde desiertos y por tanto, hay gran escasez de noticias de carácter político.

### En Gobernación

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que reina tranquilidad en toda España.

### Los navieros vasos

Esta tarde se han reunido los representantes de los navieros de las Vascongadas, para examinar algunos datos relativos al pliego que sostienen sobre el impuesto de utilidades, relacionado con las compañías navieras.

Ha acordado reunirse de nuevo mañana.

### El Santo de D. Alfonso

Los elementos conservadores madrileños han solemnizado el aniversario de D. Alfonso, distribuyendo comidas y donativos en metalúrgicos entre los pobres.

Esta noche habrá recepción en el Círculo Conservador.

### En honor de las Juventudes conservadoras

En el Círculo Conservador se ha celebrado un banquete en honor de las Juventudes conservadoras.

Al final del banquete se han pronunciado muchos y elocuentes brindis.

En todos ellos se ha hablado de comenzar una activa campaña en provincias, celebrando mitines, procurando situarse a la hora más clara, indicándose también la idea de fundar nuevos periódicos para defender la política conservadora.

Para este último fin, el representante de la Juventud de Santander indicó que se abriría una suscripción que aquella Juventud eucaristicaaría 12.000 pesetas.

El Sr. Maura sirvió una sendita cena, adhiriéndose al acto y felicitando a la entusiasta Juventud.

Las flores que adornaban la mesa se dedicaron a la esposa del Ilustre jefe del partido.

## Provincias

Madrid, 23.

### Nuevo jefe de los liberales

Soria.—D. Mariano Vicent, alcalde de esta ciudad, ha sido designado para la jefatura local del partido liberal.

Compondrán el Comité los concejales del partido y los diputados provinciales.

Han sido telegrafizados al conde de Roma-

nones estos acuerdos.

### Ronda y Orense burgaleses

Lugo.—Han llegado la Rondalla y el

Orión burgaleses.

Visten caprichosamente, de pajes venezianos.

### Oriminal capturado

Logroño.—El autor del crimen de Gallo

ha sido capturado por la benemérita.

### Varas notables

Zaragoza.—La Tuna Jovellanos de Gijón ha

legado procedente de San Sebastián y de pa-

se Barcelone.

Visten caprichosamente, de pájares venezia-

nos.

### El Correo Español

REPARACIÓN DE CARRETERAS

El diario oficial publica el decreto aproba-

do el plan de reparaciones de carreteras del

Estado para el año corriente.

En este plan están comprendidas las si-

guientes:

Provincia de Valencia.—De Ademuz a Va-

lencia, bandas metálicas en los kilómetros 1 al

4, consignación 41.100 pesetas.

De Madrid a Castellón.—Kilómetros del

235 al 883, con 26.220 pesetas.

De Casas del Campillo a Valencia.—Kilóme-

tos del 9 al 90, con 63.705 pesetas.

De Teruel a Sagunto.—Kilómetros del 103

al 120, con 32.648 pesetas.

De Almansa a Coñetres.—Kilómetros del

1 al 23, con 19.256 pesetas.

De Almansa a Crespins a Ayora.—Kilóme-

tos del 1 al 11, con 26.124 pesetas.

De Albalda a Gandia.—Kilómetros del 14

al 35, con 30.000 pesetas.

De la Játiva a Alicante.—Kilómetros del

18 al 33, con 17.500 pesetas.

Provincia de Alicante: De la Casa del Camino

de Cimpiello a Villena.—Kilómetros del 1 al 41,

con 34.893 pesetas.

De Villena a Almazá.—Kilómetros del 25

al 42, con 22.323 pesetas.

De Silla a Alicante.—Kilómetros del 75 al

88, con 35.457 pesetas.

Del Alto de la Atalaya a Murcia, con 35.440

pesetas.

De Oliva a Pego.—Kilómetros del 5 al 8,

con 15.339 pesetas.

De Osella a Alicante.—Kilómetros del 344

al 359, con 14.163 pesetas.

De Silla a Alicante.—Kilómetro del 130

al 140, con 27.502 pesetas.

Lo mismo carretera, kilómetros del 118 al

130, con 25.494 pesetas.

De Gata a Játiva.—Con 24.565 pesetas.

Provincia de Castellón.—De Onda a Bu-

riana.—Kilómetros del 1 al 4 y del 18 al 25, con

22.956 pesetas.

De Onda a Burriana (vías metálicas), con

32.128 pesetas.

De la Ternel a Sagunto, a la de Burriana

—Kilómetros del 1 al 4 y del 18 al 25, con

22.956 pesetas.

De Onda a Burriana (vías metálicas), con

32.128 pesetas.

De la Ternel a Sagunto.—Kilómetros del 65 al 76, con 24.524 pesetas.

De Zaragoza a Castellón.—Kilómetros del

191 al 207, con 20.288 pesetas.

La misma carretera, kilómetros del 190 al

206, con 24.250 pesetas.

Mismo carretera, kilómetros del 118 al

130, con 25.494 pesetas.

La misma carretera, variación de los kiló-

metros 23 y 204, con 30.313 pesetas.

Puebla de Valverde a Castellón.—Kilóme-

tros 88, 89, 92, 93 y 101 al 110, con 10.789

pesetas.

De la Zaragoza a Vinaroz.—Kilómetros



